



# @900万江苏中小学生 战疫时期,凤凰人为“课前到书”拼了



2020年1月,当江苏凤凰出版传媒集团教育出版战线按工作计划有条不紊地开展“课前到书”工作,为900万名江苏中小学生准备课本时,新冠肺炎疫情的阴霾在空气中蔓延。在特殊时期,如何保证能够连续42年完成“课前到书”的政治任务?截至2月24日,凤凰新华2020春季教材发运工作已近尾声,总量99.5%的教材已配送到全省各市县。同时,凤凰传媒还免费提供电子教材供学生使用,截至2月20日,电子课本发布平台和教材PDF下载网站的总访问次数达13亿。

通讯员 叶宁庆 沈飞 秦俊俊 尹导 现代快报+/ZAKER南京记者 黄艳

## 全力复工复产,凤凰集团履行国企责任担当

凤凰集团教育出版战线早筹备,年前完成了2020春季教材发运总量95%、教辅总量70%。但突如其来疫情打乱了工作部署,抗疫防疫的关键期与教材的编印发时间点重合,使得今年的“课前到书”

面临前所未有的困难。

凤凰集团教育出版、印刷、发行多板块联动迎难而上,在扎实做好疫情防控工作的前提下,全力组织推动复工复产,以实际行动履行国有文化企业的社会责任和担当。

2月1日,凤凰集团成立了防控新型冠状病毒疫情领导小组,统筹布置“课前到书”工作。建立线上工作群,全力保障出版社、印刷厂、新华发行等单位之间和各环节之间的信息互通,确保新学期课前到书。

## 出版板块:各社勠力同心,保证编校进度质量

假期里,凤凰传媒旗下的科技社、教育社、少儿社、译林社、电子音像社、职教公司等单位的教材编辑们放弃与家人团聚,投入到“课前到书”的保障工作中。

科技社接到战斗命令后,动员全体编辑开启在家远程办公模式。一方面加班加点,完成图书加工、审稿工作,为后续印制等环节争取时间;另一方面对于印厂复工难、人员配置极度短缺等情况,与各级新华书店积极沟通,掌握到货情况。总编辑郁宝平带领出版部、市场部一起到印刷车间蹲点,保证教材印制质量和生产进度。编辑薛侠在孕期,家里还有大宝要照顾,面对紧急审稿任务,她白天顾不上带孩子,远程协调沟通照排、美编环

节,晚上把宝宝哄睡后专心审稿,忙到凌晨才休息。

苏教社紧急成立特殊时期工作保障组,多次召开线上会议,编辑部门全天候线上办公,汇总各地教材需求信息。仓库经过多轮争取于2月14日获得复工许可,当天所有员工到岗加班,争分夺秒发货。188万册教材三天全部完成装订打包。2月17日,一半到货、一半联系发运。2月19日,到货超过72%,2月26日前全部完成印制发货运任务。

少儿社的《音乐》《美术》20春季教材根据国家教材委员会审查意见进行了修订,去年11月底前,教材编辑部完成了教材和教参共计36册的修订任务。12月初及时提印,避开了统编教材改版后大面积

积下厂的印制高峰。面对疫情,少儿社又紧急开放电子教材等教学资源,免费为广大师生在疫情防控阶段的教学提供保障。

译林社的高中英语新教材出版在即,译林社创新工作模式,“停工不停活”。在成员分散在国内国外的情况下,高中英语教材项目组科学分工,持续每周推送新教材宣传稿。高中英语数字化助教资源库项目组,通过远程密切沟通,确保稿件在疫情期间分批返回,并精心审核。

职教公司加紧安排节前补订的教材发货,确保相关职业学校课前到书。正与江苏省疾控中心联合编写《新冠肺炎防控与企业返岗复工防护手册》,作为员工复工后的防疫读物。

## 印务板块:努力复工复产,全力印刷保质量

2月10日,克服多重困难,凤凰新华印务、凤凰盐城和凤凰扬州等印刷公司开始复工复产,开展保障“课前到书”的战斗。

2月20日上午,江苏凤凰出版传媒集团党委书记、董事长梁勇,集团党委副书记、总经理孙真福,集团副总经理单翔等领导来到印务集团,在印刷车间、装订车间和POD

生产中心,看望慰问正在生产一线作业的一线员工,了解教材印刷等复工达产情况,指示一定要做好教材印制工作,全力保障“课前到书”。

凤凰盐城公司一手抓复工复产,一手抓防疫保障。公司安全后勤保障部经理李少华想方设法四处筹备,在较短时间内准备充足了复工必要的防疫物资。

2月22日,通过印刷企业的全力复工复产和精细化管理,原计划安排春节后印装的教材已全部完成生产。

尽管疫情严峻,但教材印刷的服务质量不能降低。2月13日开始,工作人员值班处理教材印制质量的电话投诉,统一用顺丰快递调换有质量问题的教材。

## 发行板块:开启绿色通道,保障课前到书

江苏900万学生的课前到书,是发行战线的工作人员在默默负重前行。

2月20日上午,江苏凤凰出版传媒集团党委书记、董事长梁勇,集团党委副书记、总经理孙真福,集团副总经理、江苏凤凰出版传媒股份有限公司党委书记、总经理余江涛等领导一行来到发行集团物流基地和发行电商总部,深入物流仓储一线,送去口罩等防护物资,部署春季教材教辅发运和电商物流配送工作,部署全省新华发行系统保障“课前到书”工作。

发行,既要防疫安全,又要抢发运时间。员工上岗测体温、戴口罩、洗手消毒、仓库消毒、货车轮胎消毒……虽然学校推迟了开学时间,但因疫情积压在库的教材必须提前送达每所学校。发行集团下达了“只能书等人,不能人等书”的致命令。

发行集团于1月31日紧急召开视频会议,成立20春季教材发行应急工作小组,研究应急方案,明确“总一分”各环节在特殊时期的疫情防控和工作要求。

2月3日开始,发行总部安排专人值班,梳理未到货品种信息、承印厂生产进度、分公司分发到校进度等信息。发行集团党委、总经理室通过多方协调,于2月9日晚获得

物流复工审批,为20春季教材“课前到书”取得基础保障。

无锡、江阴、宜兴、邳州、苏州、吴江、南通、盱眙、江都、高邮、宝应、句容、溧阳等分公司通过提前汇报和沟通,帮书店获得运输车辆出入许可证,做好发运车辆通行保障工作。镇江分公司主动对接地方防疫主管部门,并向润州区交警大队汇报工作进度和难题,润州交警伸出援手,派值班交警为送货车司机做先导,2月13日11时许,在G42高速镇江出口等待送书车辆,以警车开道、铁骑护航的方式,将总部送书车辆顺利护送至该公司黄山路仓库,交警还主动帮忙卸货。

泰州公司教育发展部杨继武的爱人是泰州中西医结合医院影像科医生,在抗疫前线战斗,而杨继武奋战在教材发行的第一线,用私家车送书到校,早出晚归,将孩子托付给邻居照看。

全省书店门店开启24小时值班收货模式,做到教材随到随收。各门店抽调精兵强将组成骨干突击队和党员服务队,和物流配送人员一起加班加点,参与教材教辅拆包、打包、配发等各项工作。

截至2月24日,凤凰新华2020春季教材发运工作已近尾声,总量99.5%的教材配送到了全省各县市。

## 保障“停课不停学”,免费教材下载13亿次

为保障教育部“停课不停学”活动的开展,使学生在疫情期间能够居家学习,凤凰传媒还免费提供电子教材供学生在线使用。从年初三起,音像数媒即全体动员,2月3日,首批54本电子课本在“凤凰易学”发布。凤凰传媒成为全国首家提供全学段免费电子课本的出版机构。其后,共167本电子课本分5批次上架,并先后接入“学习强国”平台,苏州、阜宁教育局服务平台等。

2月6日接教育部通知后,又紧急对教材、教参、教辅共219册,31700余页文件逐页进行标准化处理,制定并提供产品下载方案。截至2月20日,电子课本发布平台和教材PDF下载网站的总访问次数达13亿。

凤凰人坚信,凤凰教育出版铁军勠力同心,用坚实的行动护航20春季教材的出版印刷发行,一定能连续42年完成“课前到书”的政治任务。